

花3500万买城区别墅做岛主？想多了！只是商业用途的法拍房

有关“花都首座岛屿出售”的消息在网上流传，记者实地走访揭秘背后故事

在广州花都城区买房送岛，3500万元就可以拥有4座别墅，并成为岛主？近日，一则关于“花都首座岛屿出售”的消息在多个社交网站上流传。该消息称，只需要花费3500万元，就可以买下花都区秀全湖一座湖心岛上的4座别墅，并且成为这个岛的岛主。

这一消息是否属实？“买房送岛”是否真的可行？这别墅与湖心岛背后的故事又是什么？带着这些疑问，新快报记者进行了实地调查。

■统筹:新快报记者 罗琼
■文图:新快报记者 贾典

记者走访 豪华别墅？实为老旧空楼

据了解，该岛屿位于花都区新华街秀全公园内。秀全公园建于1962年，是花都区第一个公园，公园占地面积为21万平方米，其中陆地面积约10万平方米。从秀全公园总平面图上可以看到，中心小岛被人工湖包围，东北角的一处不属于公园，这便是传闻中“小岛别墅”的所在地。

十多年前，秀全公园需要买门票才能进入，游客可以在这里捞鱼、游船、进游戏厅玩、逛动物园……如今游客可免费进园，机动游戏等多种设施已拆除，功能区域也有所变化，岛内为游乐区，岛外为休闲区，游乐区域湖心内有许多适合儿童游玩的游乐设施，也有适合老人散步、下棋的区域，许多周边居民来此踢毽子、打羽毛球。同时，岛上还是一个巨大的“露天KTV”，在园内处处可闻歌声。据公园工

街坊爆料 曾听闻售卖消息但尚无确切信息

“这块地方过去属于天王酒店，有专门的桥和岛上连接，不属于公园的管辖范围。”秀全公园相关工作人员介绍，近日他关注到社交平台上该区域要出售的消息。他怀疑消息的真实性，因为在目前房地产行业的市场环境下，将有几十年历史的“小岛别墅”卖出数千万元高价，并非易事。

虽然同在小岛内，公园相关工作人员表示，并不清楚这一块地的产权和历史。“在岛上的这一区域可以说是一块宝地，如果产权没有争议，又怎么会荒废至今

■“别墅区”内的建筑，如今已经“淹没”在一大片植物中。

几处护栏只剩下裸露的钢筋。在桥上行走时感觉如履薄冰。

越往里面走，只见桥面上堆积的落叶便越来越多，用“人迹罕至”来形容一点也不为过。

几经周折，新快报记者终于进入到所谓的“别墅区”一探究竟。进入别墅区，只见地上的落叶足有一个脚掌的高度。别墅区院内杂草丛生，部分植物甚至长到了一米以上，并且枝条上带刺。

新快报记者依次探访每栋“别墅”。4栋“别墅”中，有两栋是一模一样的两层楼结构，带有半圆形的阳台；还有一栋楼体积最大，外墙颜色为黄色；剩下的一栋楼也是两层建筑，是最靠近公园围墙范围的一栋，同时也是房间布局最整齐的一栋。

4栋楼的内部大同小异，尽管每个房

间的面积和布局都不相同，但是所有房间都是空空如也。这栋楼内每层都有6个房间，在二楼的一个房间内还有一个木质床架。

在与桥的连接处旁边，还有一座小凉亭，这里的空间相对来说就比较宽阔，桥的连接处旁边还有一个类似于杂物间的小平房，在这里记者发现了整齐摆放的建筑石材和水泥，而且看起来很新，疑似有动工的痕迹。

4座空荡荡的房子、一个小工具房、外加一个凉亭，就是“别墅区”的所有建筑。

新快报记者随后查阅公园的平面图，发现4栋“别墅”所处的小半岛区域正好被红线隔开。别墅区所占的区域大约只有整个湖心岛的1/4。

留问题一直闲置，没人居住。

4月17日下午，新快报记者前往附近两家地产中介公司（越河地产、德佑），询问是否了解这几栋“别墅”的详情。两家店的工作人员都回复说不知道。随后记者打开中介相关软件向秀全公园及新华街范围内多家中介公司咨询，答复都是“不清楚”“没经手”。随后记者在社交平台上联系了一名发布有关视频的中介，他肯定地告诉记者，出售房屋的信息绝对真实。据他介绍，对外出售价格是3000万元，房产是房主在两年前花费1600余万元

元拍卖而来，产权的期限还有20余年，到期后可申请续期。这名中介表示目前房屋破旧，需要进行翻新或重建，而装修可以通过扩建桥体或者与秀全公园协商的方式进行。

新快报记者就“小岛别墅出售”的消息询问所属街道，新华街相关负责人回复，秀全公园内的几栋建筑多年以前是酒店产业，酒店停止营业后，目前这几栋建筑属于私人财产，是否出售是房主个人的事，无需向街道报备，新华街方面没有前去了解过，不清楚相关情况。



■“别墅”如今被植物包围，荒废已久，走廊上布满落叶。



■“别墅区”内有一栋小凉亭，亭外布满落叶。



■站在秀全公园东门桥上，可以清楚地看到人行桥与天王酒店。

“岛上别墅”背后竟有一段唏嘘往事——

曾是豪华酒店宿舍，辗转成为法拍房

新快报记者经过多方采访了解到，这4座“别墅”曾是花都区天王酒店的配套宿舍，供酒店员工们居住，后来上过司法拍卖平台进行拍卖，如今再次面向市场销售。

天王酒店位于秀全公园湖畔，1993年1月5日开业，是餐饮和歌舞场所，定位于高档路线，在上个世纪90年代具有极高的知名度。不过，该酒店于2000年后渐渐生意清淡，直至贴上“内部装修，暂停营业”的公告，此后就再没开门营业，引得许多老顾客叹息。如今在花城路，天王酒店已不复存在，只留下原本断壁残垣围蔽而成的24小时停车场。

据企查查信息显示，花都市宾馆集团公司天王酒店的营业执照已经吊销登记，并于2020年进行强制清算，小岛上的4栋建筑作为其所属财产，几经周折后也走上了司法拍卖的道路。

在其中一栋建筑物的门口，新快报记者发现了一张显得陈旧的广州市中级人民法院的通知，时间为2021年11月25日。上面清晰地写着：“被执行人广州新世纪酒店有限公司名下位于广州市花都区花城路1号之一1栋、广州市花都区花城路1号之一2栋、广州市花都区花城路1号之一3栋、广州市花都区花城路1号之一4栋等四套房产依法处理（评估、拍卖等）。”申请执行人为广东安信投资集团有限公司。此外还有一张拍卖公告，特别提醒4栋楼目前都是毛坯房，处于空置状态。另外公告中还表示：广州市规划

和自然资源局花都区分局复函称4套房产规划用途为商业服务，办理转移登记时不需补交土地出让金，因未能进行现场勘查，对房屋的实际用途，是否加建、拆除、改建、租赁经营、质量安全等房屋状态不能核实，可能由此造成无法完善产权登记。

新快报记者发现根据京东网络司法拍卖平台显示，4栋楼都曾经在2022年完成拍卖。其中花城路1号之一1栋的成交价为2518318元，购买人为陈某；花城路1号之一2栋的成交价为3011461元，购买人为刘某；而3栋和4栋为同一人唐某购买，竞拍成交价分别是4177417元和4169429元。据相关中介透露，几位购买人名字虽不同，但实际上都同属一个实体，因此现在4栋楼得以打包出售。

同时，拍卖平台上也显示4栋建筑的规划用途为商业服务，属于商业用房。相关中介则表示，商业用房比一般的商品房更好，除了水电费贵一点，其他方面都更有优势，比如可以重新规划为私人会所或疗养院。

商服用地与工业用地或住宅用地等其他类型的土地使用性质不同，前者主要用于商业和服务目的，而后者则分别用于工业和居住目的。记者还发现，广州圣地集团和广州新世纪酒店都曾先后接手过天王酒店这一项目。4月20日上午，记者致电圣地建设集团有限公司，但电话始终处于无人接听的状态。随后记者又致电广州新世纪酒店，工作人员也未给出正面回复。

律师说法

买法拍房要注意土地使用性质等问题

广东省房地产研究会副会长、广东国鼎律师事务所高级合伙人廖建勋律师表示，按照民法典的相关规定，物权的归属为不动产的产权人，出售时需要满足几个条件：第一，房屋产权人需明确无异议；第二房屋不处于被抵押或被查封的状态。

“房屋产权通常可以理解为由房屋所有权和土地使用权组成，房屋所有权属于产权人个人财产，而土地使用权根据规定有期限规定。”广东法制盛邦律师事务所合伙人赖苑补充称，如该4栋房屋经法院拍卖，竞买人已经付清拍卖款项，并完成过户登记，则可认为竞买人取得房屋产权，其依法拥有处分的权利。不过他也提醒，通过司法拍卖的房子应更加注意了解土地使用性质、水电费、管理费等情况。

在拍卖介绍中可以看到，几栋楼的规划用途为“商业服务”，那么其是否可以用来单纯作为居住房屋来使用呢？赖苑称：“通常来说，通过公开招拍挂的土地，商业用地不能变更为住宅用地，除非经过规划部门

批准，商业用地履行报建手续后可以作为居住用房使用，但根据规定，商业用地使用期限一般为40年。”廖建勋也表示，商业用途的房屋可以用来规划酒店等，作为居住用途则要考虑用水用电问题，严格来说，商业用地不能作为纯居住使用。

同时，律师认为“买房送岛”，需要根据实际情况判断。赖苑律师表示，权属人拥有房屋产权范围应当以产权证登记的面积以及红线图为准。超出产权登记面积以及红线图部分不属于房屋产权人所有。所以，买了4栋楼不必然拥有小半島，具体权属范围仍然需要以前述产权面积为准。

